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TIEMPO DISPONIBLE: 1 hora 30 minutos

PUNTUACION QUE SE OTORGARA A ESTE EJERCICIO: (véanse las distintas partes del examen)

Elija una de las dos opciones propuestas, A 0 B. En cada pregunta se sefiala la puntuacion maxima.
OPCION A

1. Explique brevemente: (2,5 puntos)

a) Cadigo genético. (0,5 puntos)
b) Mecanismo de transcripcién en procariotas. (1punto)
¢) Mecanismo de traduccién o biosintesis de proteinas en procariotas. (1punto)

2. (2 puntos)

a) Defina el concepto de oligoelemento y ponga dos ejemplos nombrando el papel que juegan en el
funcionamiento del organismo. (0,75 puntos)

b) Defina biomolécula y cite dos ejemplos. (0,5 puntos)

¢) Nombre tres funciones de las sales minerales. (0,75 puntos)

3. Célulay Fisiologia celular: (2,5 puntos)

a) Relacionar la informacion de la columna de la izquierda con el correspondiente término de la columna
de la derecha. (1 punto; 0,1 punto cada respuesta)

1) Las enzimas hidroliticas se encuentran en a) Aparato de Golgi
2) El dictiosoma forma parte de b) Matriz mitocondrial
3) Lasintesis de ATP se produce mayoritariamente en c) Citosol
4) La fase luminica de la fotosintesis se produce en d) Estroma
5) Se encuentra solo en células animales e) Tilacoides
6) La glucdlisis acontece en f) Reticulo endoplasmético liso
7) Lafase oscura de la fotosintesis acontece en g) Centriolo
8) El ciclo de Krebs se produce en h) Crestas mitocondriales
9) El organulo donde se produce la sintesis de lipidos es i) Lisosomas
10) Los cromosomas contienen j) ADN

b) Explique brevemente los siguientes conceptos e indique las diferencias entre ellos: (1,5 puntos)
- Fermentacion y respiracién celular. (0,5 puntos)
- Catabolismo y anabolismo. (0,5 puntos)
- Fermentacion lactica y alcohdlica. (0,5 puntos)

4. Los esquemas de la figura adjunta representan un bacteriéfago y un virus animal. (2 puntos)

a) ldentifique cada uno de ellos. (0,5 puntos)
b) (0,75 puntos)
b.1. Identifique las partes rotuladas en los
esquemas. (0,5 puntos)
b.2. Expligue qué es la capside de un
virus. (0,25 puntos)
c) ¢Qué significa la siguiente frase?: "Los virus
son parasitos intracelulares obligados".
(0,75 puntos)

5. Defina los siguientes conceptos relacionados con el sistema inmune: autoinmunidad, hipersensibilidad,
rechazo de trasplante, linfocitos B y linfocitos T. (1 punto)

OPCION B AL DORSO unizar



OPCION B

1. En relacion con el sistema inmunitario, defina brevemente: (1 punto)

a) Inmunidad natural activa y pasiva. (0,5 puntos)
b) Respuesta inmune primaria y secundaria. (0,5 puntos)

2. La figura representa una parte del metabolismo celular. (2,5 puntos)

a) (0,25 puntos)
¢Son  procesos anabdlicos o catabdlicos?
(0,125 puntos) ¢ Por qué? (0,125 puntos) @
b) (1punto) D
b.1. ¢Cual es el nombre y la funcién de cada uno v

de los procesos sefialados con los nameros 7 P‘r“"a“’*ATf
1-2-3? (0,75 puntos) @ @
b.2. ¢Esta presente en organismos fotosintéticos?
(0,25 puntos) Acetil-CoA
c) (1,25 puntos) ©)

c.l. ¢En qué partes de la célula ocurren los v
procesos 1-2-3? (0,25 puntos) CO, +H,0 + ATP
c.2. ¢Cual es el nombre del proceso nimero 47?
(0,25 puntos)
c.3. (0,75 puntos)
¢ En qué condiciones se produce el proceso numero 4? (0,25 puntos)
Describa la estructura del orgdnulo donde se realiza parte de este proceso. (0,5 puntos)

3. Genética: (2,5 puntos)

a) Dos hombres (Padre 1 y Padre 2) reclaman en un juzgado la paternidad de un nifio, cuyo grupo
sanguineo es 0. La madre es del grupo A, mientras que el posible padre 1 es del B y el posible padre
2 es del AB. Razone si puede servir esta informacion para indicar cual de ellos no es su padre.
Proponga posibles genotipos para el nifio, la madre y los padres. (2 puntos)

b) ¢En qué tipo de herencia se basa? (0,25 puntos)
c) Definir brevemente la Primera Ley de Mendel. (0,25 puntos)

4. Describa brevemente los ciclos litico y lisogénico de un virus. (2 puntos)

5. Enrelacién con los glicidos: (2 puntos)

a) (0,9 puntos)
a.l. Indique cudl de los siguientes compuestos son monosacaridos, disacaridos o polisacaridos:
sacarosa, fructosa, almiddn, lactosa, celulosa y glucégeno. (0,6 puntos)
a.2. Indique en qué tipo de organismos se encuentran los polisacaridos indicados en el apartado
anterior. (0,3 puntos)

b) Diga cudl es la funciéon principal de los polisacaridos indicados en el apartado a) de esta cuestion.
(0,3 puntos)

c) Cite dos monosacaridos que conozca y que no se encuentren en la relacion incluida en el apartado a)
e indique donde se pueden encontrar y qué funcién desempefian. (0,8 puntos)
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OPCION A

1. Explicar brevemente: (2,5 puntos)

a)

b)

c)

Cdédigo genético. (0,5 puntos)

Es la correspondencia entre los tripletes de nucleétidos del ARNm y los aminoacidos que forman las

proteinas. Las proteinas estan formadas por veinte tipos de aminoacidos diferentes pero solo hay

cuatro tipos de nucleétidos. Por ello:

— Varios tripletes codifican un mismo aminoacido.

— Algunos tripletes como UAA, UAG y UGA no codifican ningin aminoacido, marcan el final del
proceso de traduccién.

El triplete AUG actia como sefial de inicio.

Transcripcién en procariotas. (1 punto)

Es el paso de una secuencia de ADN a ARN. En el mecanismo intervienen ADN que sirve de molde;

los nucledtidos A, C, G, U; la enzima ARN polimerasa y cofactores.

La nueva hebra de ARN transcrita tiene complementariedad de bases con el ADN salvo la

complementaria de la A que es la U.

El proceso de transcripcion tiene varias fases:

— Iniciacién: antes de cada ADN que se transcribe, hay una region que no se transcribe
(promotor). Se fija la ARN polimerasa sobre el promotor y se inicia la polimerizacion del ARN
siguiendo una de las hebras del ADN (hebra patron).

—  Elongacioén: la secuencia de ADN (3’ ----- 5’) sintetiza ARNm (5'----- 3).

—  Finalizacion: la ARN polimerasa llega al terminador formado por Gy T y se separa del ADN.

— Maduracion: depende del tipo de ARN sintetizado; el ARNm no necesita maduracion, en
cambio el ARNt y el ARNr si necesitan maduracién.

Traduccién. (1 punto)

Es la sintesis de la secuencia de aminoacidos de una proteina siguiendo el mensaje contenido en el

ARNmM. Tiene lugar en los ribosomas e intervienen ARNm, ARNr y ARNt.

Se distinguen las siguientes etapas:

— Activacién de los aminoacidos.

— Traduccién: consta a su vez de tres fases: iniciacion de la sintesis, elongacién de la cadena
polipeptidica y terminacion de la sintesis.

— Asociacién de varias cadenas polipeptidicas para formar las proteinas.

2. Definir. (2 puntos)

a)

b)

c)

Oligoelementos: son bioelementos que se encuentran en proporciones inferiores al 0,1%.
Ejemplos: el hierro en la hemoglobina; el zinc en el cerebro, 6rganos sexuales y pancreas; cobre en
la hemocianina; cobalto en la vitamina B12; ausencia de litio en depresion; yodo en la tiroxina; fltor
en el esmalte dental... (0,75 puntos)

Biomoléculas: moléculas de los seres vivos. Pueden ser inorganicas como el agua y las sales
minerales y organicas como glucidos, lipidos, proteinas y acidos nucleicos. (0,5 puntos)

Funciones de las sales: esquelética, tampdn, grado de salinidad, acidez, sales como iones:
hemoglobina, tiroxina... (0,75 puntos)

unizar



3. Célulay Fisiologia celular: (2,5 puntos)

a) Relacionar: (1 punto; 0,1 punto cada respuesta)

1-i 4—e 7-d 10 — |
2-a 5-g¢ 8-b
3-h 6-c 9-f

b) Conceptos: (1,5 puntos)
Fermentacién es un proceso catabdlico en el que a diferencia de la respiracién no interviene la
cadena respiratoria. Este proceso presenta las siguientes caracteristicas: es un proceso anaerébico,
el aceptor final es un compuesto orgénico y la sintesis de ATP ocurre a nivel de sustrato.
Respiracién celular: interviene la cadena transportadora de electrones que permite que la materia
organica inicial pase a un compuesto inorganico.
Catabolismo: es un proceso de degradacion en el cual se obtiene energia y a partir de moléculas
complejas se obtienen moléculas sencillas.
Anabolismo: proceso de sintesis, se consume energia y a partir de moléculas sencillas so obtienen
moléculas complejas.
Fermentacién lactica: se forma acido lactico a partir de la degradacion de la glucosa. Se utilizan
microorganismos como el lactobacilus. También se produce fermentacion lactica cunando un animal
realiza un sobreesfuerzo fisico (agujetas).
Fermentacidn alcohdlica: es la transformacion de acido piravico en etanol y didxido de carbono, la
realizan las levaduras.

4. Esquema figura. (2 puntos)
a) A (virus animal) y B (bacteri6fago). (0,5 puntos)
b) (0,75 puntos)
b.1. A; (&cido nucleico), A, (capside) y A; (envuelta). B, (cabeza), B, (ADN) y B3 (cola). (0,5 puntos)
b.2. Capside es la cubierta proteica que envuelve el genoma virico. (0,25 puntos)

c) Virus parasitos intracelulares obligados porque no pueden vivir fuera del huésped ni pueden
cumplir las tres funciones vitales de un ser vivo por si solos como son la nutricién, relacion y
reproduccién. (0,75 puntos)

5. Definicion de conceptos. (1 punto)
Autoinmunidad: Cuando el sistema inmunolégico fabrica anticuerpos contra elementos del propio
organismo. Es un fallo del sistema inmunolégico y consiste en la incapacidad de reconocer como
propias determinadas moléculas dando lugar a enfermedades denominadas autoinmunes. Ej. psoriasis,
esclerosis muiltiple...
Hipersensibilidad es la reaccion excesiva del sistema inmunitario de un animal ante la exposicion de
un antigeno inocuo o poco peligroso. El término alergia es utilizado cominmente para referirse a estas
reacciones.
Rechazo de transplantes se produce cuando se trasplanta un drgano y se originan una serie de
reacciones entre el donante y el receptor. La causa del rechazo es la puesta en marcha del sistema
inmunoldgico del receptor al reconocer las moléculas del injerto u érgano trasplantado como extranas.
Linfocitos B son los responsables de la inmunidad humoral, producen anticuerpos libre y se originan en
la médula 6sea y en las aves en la bolsa de Fabricio.
Linfocitos T son los responsables de la inmunidad celular. Maduran en el Timo y no producen
anticuerpos libres.



OPCION B

1. Sistemainmunitario. (1 punto)

a)

b)

Inmunidad natural activa y pasiva. (0,5 puntos)

Inmunidad natural activa: son los propios mecanismos inmunoldgicos del animal los que logran la
inmunidad. Cuando un animal se ve expuesto a una invasién microbiana, su sistema inmunolégico
empieza a producir anticuerpos especificos frente a ese microbio. Si vence a la invasién microbiana,
el animal estar4 inmunizado contra esos microorganismos durante el tiempo que los anticuerpos
permanezcan en sangre.

Inmunidad natural pasiva: en este tipo de inmunidad los anticuerpos no son producidos por el
propio individuo sino que los adquiere del exterior. Por ejemplo, el feto de los mamiferos adquiere
los anticuerpos a través de la placenta o por la leche materna.

Respuesta inmune primaria y secundaria. (0,5 puntos)

Respuesta inmune 12; se produce en el primer contacto con el antigeno y al cabo de varios dias
empiezan a aparecer anticuerpos del tipo IgM e IgG. Tras varias semanas estas Ig son casi
imperceptibles en sangre.

Respuesta inmune 22: el sistema inmunitario detecta por segunda vez la presencia del mismo
antigeno, la respuesta es més rapida y la apariciébn de anticuerpos IgG es en mayor cantidad, su
persistencia en sangre es mayor y produce memoria.

2. Figura. (2,5 puntos)

a)

b)

(0,25 puntos)

Son procesos catabolicos. (0,125 puntos)

Porque se degrada la glucosa y se obtiene energia. (0,125 puntos)

(1 punto)

b.1. 1 glucdlisis. 2 via aerobia. 3 ciclo de Krebs y cadena transportadora de electrones (todo ello es
la respiracién celular). La funcién es degradar la molécula de glucosa para obtener CO,, H,O y
38 ATP (energia). (0,75 puntos).

b.2. Este proceso tiene lugar en organismos fotosintéticos porque tienen mitocondrias y producen la
respiracion interna o celular. (0,25 puntos)

(1,25 puntos)

c.l. Localizacion de los procesos: 1 citoplasma, 2 y 3 mitocondria (ciclo de Krebs en la matriz y la
cadena transportadora de electrones en las crestas). (0,25 puntos)

c.2. Son procesos anaerobios (fermentaciones). (0,25 puntos)

c.3. (0,75 puntos)
Se producen en microorganismos como levaduras y hongos y en animales en el tejido
muscular. (0,25 puntos)
Estructura de la mitocondria: membrana externa, membrana interna, espacio perimitocondrial,
crestas mitocondriales, matriz y dentro de ella risosomas y ADN circular. (0,5 puntos)

3. Problema de genética. (2,5 puntos)

a)

b)

El nifio grupo 0 tiene de genotipo ii.
La madre del grupo A puede tener de genotipo: i o |

El padre 1, grupo B puede tener de genotipo 1% o I°1®. El padre 2 del grupo AB tiene de genotipo
1A1®,

AA
I

Resultado: si el nifio es del grupo 0, la madre tendra que ser 1% y el padre 1, 5. El padre 2 no
puede ser su padre. (2 puntos)

El tipo de herencia es codominancia. (0,25 puntos)



c) La primera Ley de Mendel: ley de la uniformidad de los hibridos de la F1: cuando se cruzan dos
razas puras para un caracter, todos los descendientes son iguales entre si respecto a ese caracter.
(0,25 puntos)

Ciclos litico y lisogénico. (2 puntos)

Ciclo litico:

Conduce a la destruccion (lisis) de la célula hospedadora. Fases:

- Fase de fijacion o adsorcion: gran especificidad.

- Fase de penetracion: el bacteriéfago perfora la pared de la bacteria mediante un lisozima situado en
la placa basal. El virus introduce su ADN.

- Fase de eclipse: el momento de mayor actividad metabdlica, precisa de la bacteria para dirigir la
sintesis del ARNm viral. Se sintetizan en esta fase los capsomeros del virus, destruyen el ADN
bacteriano e impiden su duplicacion.

- Fase de ensamblaje: los capsdmeros recién formados se unen formando la capside vy las nuevas
moléculas de ADN virico penetran en la capside.

- Fase de lisis o liberacidn: la enzima endolisisna produce la lisis de la bacteria y los nuevos viriones
salen al exterior y pueden infectar otras bacterias.

Ciclo lisogénico:

Los virus atenuados o profagos, no destruyen las células que infectan y su genoma pasa a incorporarse

al ADN de la célula hospedadora o célula lisogénica.

El ADN del profago puede permanecer en forma latente durante varias generaciones celulares, hasta

que un estimulo determinado induzca a la separacion del ADN del profago del ADN celular. En este

momento se inicia el ciclo litico.

Mientras la célula lisogénica posee el ADN del profago, sera inmune frente a las infecciones de este

mismo virus.

Glucidos. (2 puntos)
a) (0,9 puntos)
a.l. Sacarosa (disacarido), fructosa (monosacarido), almidon (polisacarido), lactosa (disacarido),
celulosa (polisacéarido) y glucogeno (polisacéarido). (0,6 puntos)
a.2. Almiddn y celulosa en células vegetales y el glucégeno en células animales. (0,3 puntos)
b) Funciones: almidén y glucdégeno (reserva) y celulosa (estructural). (0,3 puntos)
¢) Otros monosacaridos: ribosa y desoxiribosa (componentes de los &cidos nucleicos), glucosa

(funcion energética y componente de disacaridos y polisacaridos), galactosa (componente de la
lactosa). (0,8 puntos)



Estimados compaiieros,

Reunidos el dia 9 de Junio a las 10 h en la Facultad de Veterinaria de la Universidad de
Zaragoza los correctores y la armonizadora de Biologia de las EVAU 2017, hemos acordado
establecer las siguientes consideraciones que hay que afadir a los criterios de correccién de
los exdmenes establecidos previamente:

Opcidn B, pregunta 2, apartado c) (1,25 puntos)
C.1. ¢En qué partes de la célula ocurren los procesos 1-2-3? (0,25 puntos)

1: citoplasma. 2 y 3: mitocondria (ciclo de Krebs en la matriz y transporte de electrones
en la cadena respiratoria —fosforilacion oxidativa- en las crestas mitocondriales).

c.2. ¢Cual es el nombre del proceso numero 4?
Fermentacién lactica (0.25 puntos).

C3. ¢En qué condiciones se produce el proceso nimero 4? (0.25 puntos)
En ausencia de oxigeno (anaerobiosis)

Describa la estructura del 6rganulo donde se realiza parte de este proceso (0.5 puntos)
(Esta pregunta tenia que estar incluida como apartado d) pero al haberse introducido
en el apartado c.3 son validas dos respuestas)

Validas dos respuestas:

Si se refiere al proceso 4 hay que contestar citoplasma y no es necesario enumerar su
estructura porgue no se trata de un organulo.

Si se considera el proceso en general hay que contestar mitocondria y entonces si que
hay que indicar que la mitocondria consta de membrana externa, membrana interna,
espacio perimitocondrial, crestas mitocondriales, matriz y dentro de ella ribosomas y
ADN circular (0.5 puntos).



